

著名教育家、“当代陶行知”朱刚先生逝世 校长走了，不带半根草去

人物简介 Introduction

朱刚，被誉为“当代陶行知”，出生于1917年，在战争年代，他创办了董存瑞中学；南京解放后，他被任命为南京一中的第一任校长，由刘伯承签发校长任命书；1951年3月，以全国中小学教育工作者特邀代表的身份，出席了全国政协一届三次会议，受到了毛泽东、朱德等党和国家领导人的亲切接见；曾先后担任南京市教育局副局长、局长，创办金陵职业大学、南京育才职业大学。

快报记者 谢静娴/文
快报记者 赵杰/摄



朱刚，一个普通的名字。但在教育界，这个名字却是响当当。

他的一生充满着神奇：从1949年起，他先后在南京主办了六所学校。这位著名教育家把自己的一切献给了教育，献给了人民。

2008年4月10日，带着对教育事业无限的眷恋，这位91岁的老人走了。可是，正如他的学生所说，他在人们的记忆中，留下了金子一般宝贵的财富……

树信仰：“延安精神丢了不得了，掌握了就了不得”

抱着婴儿到延安参加革命

在各种场合，朱老最常挂在嘴边的一句话就是“延安精神丢了不得了，掌握了就了不得！”的确，朱老的一生就是延安精神的最好演绎，他艰苦朴素，乐于奉献，一生为人民服务。

1937年，冒着杀头的危险，朱刚带着妻儿，毅然赶赴延安。那时，他和妻子耿明结婚刚刚一年多，孩子也才满月。一路上，朱刚风尘仆仆，还尽心照料妻儿。在时雨时阴的冷天里，夫妻俩沿着泥泞的黄土

土路，一步一步向延安前进。4天里，他们走了近300里路，终于踏上了延安的土地。他觉得自己到了一个崭新的世界，被分进了抗大二大队学习两个月后，他加入了中国共产党。

为教育：“捧着一颗心来，不带半根草去”

千方百计让学生喝上豆浆

1917年，朱刚出生于南京首蓿园一个老实本分的农民家里。有一天，陶行知的三四个学生办起了中山门小学，这让从小接受呆板私塾教育的朱刚兴奋不已。

“朱校长常常骄傲地说，他是陶行知学生的学生。”育才大学85级的王进告诉记者，在办学中，他也一直奉行着陶行知先生的教育理念，这让她印象最为深刻。

陈欣今年76岁了，他是南京一中五二届的学生，朱校长当时还兼任他们的班主任。

“建国初期的生活还很困难，可每天课间操后，我们都能喝上一杯热乎乎的豆浆。”陈欣回忆，这可全是朱校长的功劳。当时，学生们吃饭都成

问题。看着瘦弱单薄的学生，朱校长十分心疼，千方百计地买来了一些黄豆、花生，吩咐食堂磨成豆浆给学生喝。

他能喊出全校学生的名字

朱小竹是南京育才职业大学84级的学生。那时，学校共有170多位学生，只要碰面，朱校长都能准确无误地喊出每个人的名字。原来，朱老的身边一直带着一个小本子，上面密密麻麻地写满了每个学生的名字。

“他的教育理念非常先进，20多年前就注重对学生能力的培养。”丁小佩也是84级的学生，每年，朱校长都会把学生们“赶”到农村去，让他们去做社会调查，而且一呆就是一个礼拜。最让他们苦恼的是，联系社会实践、食宿都得学生自己解决。“这其实就是让学生自己管理自己，这种自立、自强的精神也让我们受益终身。”

对自己：“人要好学，衣食住行将就着就行”

他的木床用了半个世纪

朱老一生勤俭，衣食住行都是力求朴素简单。朱老的家

就在石婆婆庵一座普通的小区内，满屋子的书让房子显得更为狭小。环视整个房间，唯一像样的电器就是一台21英寸的电视机了。“这还是爸爸的大孙子从美国回来后，送给他的。”抚摸着电视机，朱宁深情地说，爸爸把钱全部都捐献给了那些需要帮助的人，自己却很省。

房间里一张发暗的木床，足足陪伴了老人半个多世纪，床腿已经缺了一大块，只能用一块包着报纸的砖头“垫着”。稍微一碰，木床就“咯吱咯吱”地摇晃着。“这张床比我的年龄还大，还是1949年时政府分的。”朱宁说，家里稍微新点的家具都是子女硬搬进来的。

绝不子女走后门

“爸爸桃李满天下，现在有不少学生都是领导，但他从来不为自己、为子女谋取任何利益。”小儿子朱立至今都记得，大姐在大集体厂工作，效益一直不好。十多年前，姐姐下了岗。原本以为爸爸会在这时助上一臂之力，但他却什么也没有做，反而严肃地教育他们：“不行，什么事都要靠自己，绝对不能走后门。”